

Таким образом суммарно это представляется в виде 23 097 военнослужащих в двух дивизиях без учета других подразделений, членов семей, вольнонаемных и находящихся на излечении.

Но не все подразделения были на момент начала боевых действий в пунктах постоянной дислокации. В лагерь на учения из Брестской крепости были выведены больше половины подразделений этих двух дивизий - 10 из 18 стрелковых батальонов, 3 из 4 арtpолков, по одному из двух дивизионов ПТО и ПВО, разведбатов и некоторые другие подразделения.

Таким образом, в ночь на воскресенье с 21 на 22 июня 1941 года на территории Брестской крепости находилось около 9000 тысяч военнослужащих, из них 1100 – несли службу в составе дежурных подразделений.

Представленные данные видятся наиболее достоверными, так как основаны путем изучения перечня документов как с нашей, так и с немецкой стороны.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

С. Г. Атрохов

22 июня 1941 г. войска фашистской Германии вторглись на территорию СССР - началась война, которая вошла в историю как Великая Отечественная война народов Советского Союза за свою свободу и независимость. С самого начала война сложилась для советской стороны крайне неблагоприятно. Сказались такие факторы как превосходство противника в вооружениях и численности войск, нераспорядительность и неорганизованность партийных и государственных органов, просчеты в оценке партийных и государственных органов, а также массовые репрессии против военных кадров в конце 30-х годов.

Утром 23 июня 1941 г. началась операция по разгрому немецко-фашистских войск в Беларуси, получившая название «Багратион». Наступление осуществляли 1-й, 2-й и 3-й Белорусские, 1-й Прибалтийский фронты, 1-я армия Войска Польского и другие формирования. Важная роль отводилась непосредственным боевым действиям белорусских партизан. К этому времени в тылу немецких войск находилось 150 партизанских бригад и 49 отдельных отрядов, имевших опыт борьбы с врагом, хорошее вооружение. Красная Армия наступала на Витебском, Оршанском и Могилевском направлениях. Мощный партией неким удар по коммуникациям и линиям связи захватчиком был сделан перед самым

наступлением советских войск. Только 20 июня партизаны взорвали 40 тыс. рельсов. В результате многие железнодорожные магистрали фашисты уже не смогли восстановить. Полностью прекратилось движение на линиях Орша — Могилев, Молодечно — Полоцк, Брест — Барановичи и др. Ряд населенных пунктов были освобождены партизанами еще до прихода советских войск.

К 25 июня Красной Армией была окружена, а затем и ликвидирована витебская группировка противника в составе 5 дивизий. 27 июня была освобождена Орша. 29 июня разгромлена окруженная бобруйская группировка врага. Здесь фашисты потеряли 50 тыс. человек, около 24 тыс. солдат и офицеров сдались в плен. 1 июля войска 3-го Белорусского фронта освободили Борисов, вышли к Острошицкому Городку и завязали бои на северной и северо-восточной окраинах Минска. С востока в город ворвался 2-й гвардейский танковый корпус. Вместе с ним в город вошли подразделения 11-й гвардейской, 31-й и 3-й армий. 3 июля во второй половине дня столица БССР была полностью освобождена от врага.

Советские войска стремительно наступали на запад. 14 июля был освобожден Пинск, 16 июля — Гродно, а 28 июля враг был выбит из Бреста. Территория Беларуси была полностью очищена от захватчиков.

Важно отметить, что белорусский народ оказывал активную помощь Красной Армии. С начала освобождения Беларуси до января 1945 г. свыше 560 тыс. жителей республики пополнили ее ряды. Кроме этого, в армейские части влилось 147 тыс. белорусских партизан. В 185 истребительных батальонах, созданных в июне 1944 г., насчитывалось почти 17 тыс. бойцов, им помогали 7 тыс. групп содействия, в которые входило почти 43 тыс. человек.

Значительным был вклад белорусского народа в победу в Великой Отечественной войне. На территории БССР в годы войны активно действовали 213 партизанских бригад, в состав которых входило 997 отрядов. 258 отрядов являлись отдельными. В рядах партизан сражались свыше 373 тыс. человек. Активное участие в борьбе принимали все социальные слои. 17% общего числа партизан составляли рабочие, около 40% — колхозники, 20% — представители интеллигенции, 11% — бывшие военнослужащие и свыше 12% — учащиеся. 16% партизан составляли женщины. В партизанских отрядах сражались представители 70 народов и народностей СССР.

За три года борьбы в тылу врага партизаны и подпольщики вывели из строя 500 тыс. фашистских солдат и офицеров, в том числе 47 генералов и других высших чинов, пустили под откос 11 тыс. вражеских

эшелонов, подорвали 300 тыс. рельсов, уничтожили свыше 18 тыс. автомашин, 1355 танков и бронемашин, 305 самолетов, много другой техники и снаряжения. Более миллиона жителей БССР воевали в рядах действующей армии, сотни тысяч работали в советском тылу. Выдающимися военачальниками проявили себя 217 генералов и адмиралов — уроженцев Беларуси. За героизм и мужество более 300 тыс. уроженцев Беларуси были награждены орденами и медалями.

МИНСКИЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ

Д. А. Бахарь

В первые дни Великой Отечественной войны жестокие бои разгорелись по всей линии советско-германского фронта. В удар по советским войскам Германия вложила основную мощь вермахта, развернув против Советского Союза в первом эшелоне 77% своих пехотных дивизий, 90% танковых, 94% моторизованных дивизий и 100% самолетов, оставив в резерве до 12% имевшихся сил и средств. В группировке советских войск 43% дивизий были включены в состав армий первого эшелона (против 77% у противника), 25% входило в состав вторых эшелонов округов (фронтов) и 32% составляли резерв Главного Командования. Обе стороны задействовали главные силы, но у советского командования они были развернуты на фронте до 2800 км и в глубину до 500 км. Рассредоточение на большом пространстве такой стратегической группировки не обеспечивалось своевременным развертыванием и оперативно-стратегическим взаимодействием и позволяло противнику громить ее по частям. Сильные огневые удары, которые нанес вермахт в первые часы войны, привели к большим людским потерям, а также потерям техники и вооружения в противостоящих частях Красной Армии.

Налеты немецкой авиации на штабы и узлы связи, действия вражеских диверсантов нарушили управление войсками. Все это дало возможность немецким войскам на многих участках быстро преодолеть сопротивление передовых частей Красной Армии и устремиться вперед. Ожесточенные бои завязались на Западном фронте (командующий - генерал армии Д.Г.Павлов), который прикрывал территорию Беларуси. В его состав входили 3-я армия генерал-лейтенанта В.И.Кузнецова, 10-я армия под командованием генерал-майора К.Д.Голубева, 4-я армия А.А.Коробкова, 13-я армия генерал-лейтенанта П.М.Филатова. Уже к вечеру 22 июня передовые танковые части противника заняли Кобрин и продвинулись вглубь территории Беларуси до 60 км. К исходу первого дня войны обозначилась угроза глубокого охвата танковыми соединениями противника обоих